Unité 4 : Partie 3
Les inéquations lineéaires



4.8 La représentation d’inéquations

Vocabulaire
Inéquation : un enoncé mathématique qui comporte au moins une variable et qui
compare des quantités pouvant étre inégales
Borne : la séparation entre les valeurs inférieures et supérieures a une valeur donnée
Un cercle vide indique que la borne n'appartient pas a la solution
Un cercle plein indigue que la borne appartient a la solution

Rappel

a <b :aestplus petit que b

a>b :aestplus grand que b
a<b:aestpluspetitouégaleab
a=b:aestplus grand ou égale a b
a¥b:anestpaségaleab
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4.8 La représentation d’inéquations

- Comment représenter des inéquations
Le salaire de Renée augmente apres 40 heures de travail au cours d’'une méme
semaine.

a) Indigue quatre nombre d’heures qui font augmenter le salaire horaire de Renée.

b) Exprime, sous la forme d'une inéquation, les durées de travail ou Renée fait des
heures supplémentaires.
Verbalement :

Graphiguement

Algébriguement
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4.8 La représentation d’inéquations

c) Représente par une inéquation les durées de travail qui ne comportent pas des
heures supplémentaires.

Verbalement :

Graphiquement

Algébriquement
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4.8 La représentation d’inéquations

Montre ce que tu sais

Dans certaines provinces, il faut avoir au moins 16 ans pour obtenir son permis de
conduire.

a) Trace une droite numeérique pour représenter cette situation. (graphiquement)

b) Représente algébriguement cette situation.
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4.8 La représentation d’inéquations

-  Comment passer d'une représentation a une autre

Exemple : Exprime verbalement et algébriquement, I'inequation représentée par cette
droite numerique.

e .——l’u
-20 -15 -10

Verbalement :

Algébriguement :
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4.8 La représentation d’inéquations

Exemple : Exprime graphiquement l'inéquation x =2 — %.

Exemple : Exprime graphiquement l'ineéquation 35 < n.
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4.8 La représentation d’inéquations

Montre ce que tu sais
a) Exprime algébriquement l'inéquation représentée par cette droite numeérique.

bt e—— .
-140 -130

b) Représente graphiquement I'inéquation n < - 12.

¢) Soit I'inéquation — 7 = x. Indique les valeurs possibles de x sur une droite humérique.

d) Donne une autre représentation algébrique de — 7 2 x.
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4.8 La représentation d’inéquations

-  Comment représenter une combinaison d’inéquations

Exemple : La consommation moyenne d’eau par jour est de 327 L a 343 L par personne.
Exprime c’est inéquations graphiguement et algébriquement.

Graphiguement :

325 330 335 340 345

Algébriquement :
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4.8 La représentation d’inéquations

Montre ce que tu sais
La plus grande variation de température jamais enregistrée au Canada s’est produite a

Pincher Creek, en Alberta, en janvier 1962. Un vent chaud et sec, appelé « chinook », a
fait grimper la température de — 19 C a 22 C en une heure. Représente |la température

durant cette heure graphiquement et algébriquement.

Les équations linéaires
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4.9 La résolution d’inéguations en une étape

- Comment résoudre des inéquations a une étape

Important : |l faut inverser le signe lorsqu’on multiplie ou divise par un hombre
négatif.

Exemple : Résous -2x < 8.

Il faut isoler la variable x.

Exemple : Résous x — 3 = 2.

- X
Exemple : Résous — 5> 3



4.9 La résolution d’inéguations en une étape

Montre ce que tu sais
Résous ces inéquations.

a)x—-16<-56

b) — 10 > 4x




4.9 La résolution d’inéguations en une étape

- Comment vérifier la solution d’'une inéquation

Exemple : Selon Thomas, la solution d’'une inéquation telle que -2x 2 11 est x 2 -5,5.

Thomas a représenté cette solution sur une droite numérique. Vérifie s’il a raison.

Etape 1 : Vérifier si la borne est située au bon endroit en substituant x par - 5,5.

Etape 2 : Vérifier si le signe d’'inégalité est bon en substituant x par un nombre plus
grand que - 5,5 par exemple 0.

Les équations linéaires
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4.9 La résolution d’inéguations en une étape

Montre ce que tu sais

Vérifie la solution de chaque inéquation. Corrige la solution si |la solution donnée est
inexacte?

a) Pour l'inéquation x — 12 < 20, la solution est x < 32.




4.9 La résolution d’inéguations en une étape

- Comment représenter et résoudre un probleme

Exemple : Un magasin offre des jeux en solde a 12,50 $, toutes taxes comprises. Sean
ne veut pas dépenser plus de 80 $. Combien de jeux peut-il acheter ?
a) Ecris une inéquation qui représente ce probleme.

b) Résous cette inéquation et interprete la solution.

Les équations linéaires
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4.9 La résolution d’inéguations en une étape

Montre ce que tu sais

Le travail d’été d’Yvonne consiste a planter des arbres. Yvonne recoit 0,10 $ par arbre
planté. Elle désire gagner au moins 20 $ I'heure. Combien d’arbres doit-elle planter a
I'heure pour atteindre son objectif?

a) Ecris une inéquation pour représenter le nombre d’arbres qu’Yvonne doit planter pour
atteindre son but.

b) L'ensemble-solution sera-t-il formé de nombres entiers ou de nombres entiers positifs
seulement? Explique ta réponse.

c) Résous l'inéquation et interpréte la solution.

Les équations linéaires
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4.10 La résolution d’inéquations en plusieurs étapes

-  Comment résoudre des inéquations en plusieurs étapes

Exemple : Résous l'inéquation E + 3 > 8. Présente algébriquement et graphiquement la
solution. Vérifie la solution.

Vérification :



4.10 La résolution d’inéquations en plusieurs étapes

Exemple : Résous l'inéquation -3x — 10 = 5x + 38 et vérifie la solution.



4.10 La résolution d’inéquations en plusieurs étapes

Exemple : Résous l'inéquation -2(x + 3) < 10x + 18 et vérifie la solution.



4.10 La résolution d’inéauations en plusieurs étanes

Montre ce que tu sais

Résous ces équations et vérifie leur solution.

a) 4x + 11 > 35

b) 5 —=2x>10x + 29

c)d4(x—-2)=5x—-12




4.10 La résolution d’inéquations en plusieurs étapes

- comment résoudre un probléme a l'aide d’'une inéquation

Exemple : Deux magasins de produits électroniques ont proposé a Sarah un poste
de vendeuse.

Le magasin A lui offre un montant fixe de 55% par jour, plus 3 % de la valeur des
ventes gqu’elle effectue.

Le magasin B lui offre un montant fixe de 409% par jour, plus 5 % de la valeur des
ventes qu’elle effectue.

Quelle doit-&tre la valeur des ventes de Sarah pour qu’elle gagne davantage au
magasin B?

a) Ecris une inéquation pour représenter le probléme.

b) Résous l'inéquation et interpréte la solution.

Les inéquations

21



4.10 La résolution d’inéquations en plusieurs étapes

Montre ce que tu sais

Daniel a ouvert un atelier de réparation d’ordinateurs. |l offre deux forfaits a sa
clientéle.

Le forfait A comporte des frais fixes de 42 3, plus des frais variables de 8 $ 'heure.
Le forfait B ne comporte pas de frais fixes, mais les frais variables sont de 15%
I'heure.

a) Combien d’heures une réparation doit-elle prendre pour que le forfait B soit moins
couteux?

b) Aprés combien d’heures le forfait A est-il moins colteux?

Les inéquations
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